# 七秩芳华 筑梦天涯

一建设银行海南省分行成立70周年发展纪实

乾坤裂变,孤岛开堑,琼州自古偏远地。

岁月沧桑,奋楫笃行,建设天涯写华章。

今年是新中国成立75周年,中国建设银行海南省分行也迎来了70周年华诞。哪里有建设的号角,哪里就有建设银行的足迹。70年来,建设银行历经职能转变,历经体制改革,但"建设"二字始终未变,参与和服务共和国经济建设的初心使命始终未变。一代代建行人紧跟国家建设的号角,踏遍祖国每一寸建设热土,服务于共和国各个时期的大中型项目建设,与新中国一同发展、壮大。







设立的支付服务咨询点为客户服务。 建行海南省分行员工在博鳌亚洲论坛年会主会场人民银行统一

# 恪守使命

## 在新中国建设中曲折发展

1954年10月1日,海口,中国人民建设银行海口支行在交通银行海口支行在交通银行海南中心支行基础上成立。此时,正是共和国历史上极为重要的"一五"建设时期,建行海口支行的诞生,成为海南财政金融的重要组成部分,为海南的发展增添了新的金融力量。自此,海南建行开始了与海南建设风雨相伴的历程。

由于与广东省天然的地缘关系和行政隶属关系,海南建行历经分合,始终发挥着海南岛资金融通的主渠道作用。1958年,海南建行并入海南行署财政处。1959年,从行署财政处分出,

改称海南行政区中心支行;1962年,作为广东省建行派出机构,由广东省建行 领导;1970年,海南行政区支行撤销, 1973年恢复。

从1954年到1978年的25年间,随着国家经济建设的起伏,虽然历经"三起两落",但建设银行始终是财政部领导下的办理基本建设拨款监督的专业银行。建设银行因建设而生,因建设而兴,与国家同呼吸、共命运。

1978年12月,党的十一届三中全会确立了以经济建设为中心的方针,我国进入了改革开放的新时期。从1979年到1984年,建设银行逐步从财政部

门的附属地位中分离出来,国家专业银行的地位得以确立,开始运用银行的办法办银行。

海南建行也伴随着改革开放大潮激流勇进。1980年,建行海南行政区支行升格为海南行政区分行,由科级升格为处级;1985年,由处级升格为副厅级。当时,全行有机构30个,全行存款余额4亿元,各项贷款余额3.65亿元。1986年,海南建行开办储蓄业务。此后,金融业务开始逐步开拓,银行功能日臻完善,实现了由事业单位管理向企业化经营的转变,建行海南省分行的历史掀开了新的篇章。

# 与时俱进

### 在改革开放大潮中激流勇进

时代的需要,为海南建行带来历史性的重大变迁。1988年4月13日,第七届全国人民代表大会第一次会议通过《关于设立海南省的决定》和《关于建立海南经济特区的决议》,海南迎来了建省办经济特区的历史发展机遇。同年,中国人民建设银行海南省分行成立,由副厅级升格为正厅级,全省建行有各级机构71个,其中营业网点51个,职工926人。全行一般性存款9.74亿元,贷款余额19.41亿元。

在改革开放大潮中,建行海南省分行抓住机遇、激流勇进、由小到大、由大变强、全面拓展,自身综合实力不断发展状态。

断发展壮大。 大力拓展信贷领域、开拓和发展储 蓄业务、积极发展房地产金融业务、发

展国际金融业务、大力兴办债券代理业

务、积极发展信用卡业务,各项业务开始步入快速发展轨道。其中,储蓄业务快速增长,1986年开办储蓄业务时,储蓄存款余额不足1000万元。1988年海南省分行成立后,储蓄业务开始步入快速发展轨道,1989年突破亿元,1993年突破10亿元,1998年突破50亿元,2007年突破100亿元,各项业务呈现快速发展趋势。

建行海南省分行成立后,海南建行人开始了电子化建设的艰难起步。 1989年开始推广前台微机操作,逐渐取代了传统的手工记账。1991年9月,海南正式纳入全国电子联行网络,开始以卫星通讯手段进行电子联行业务试运行,加快了海南分行与内地资金的转划速度。1995年引进美国设备先进、技术领先、功能齐全的中型机 (A11),在全省13个行33个网点实现了储蓄业务通存通兑,海南省分行电子化建设勇敢地站在海南金融业信息技术革新的潮头浪尖。

建省前的海南电力紧张,成为制约经济特区开发的"瓶颈"。建行海南省分行大力支持海南基础设施建设,改善大特区投资环境。先后贷款支持海口马村电厂一期二期工程、海南省大广坝水利水电枢纽工程、三亚州省、海南高速公路建设、海口昌扩建工程、洋浦港一期工程互展,有力支持了海南经济的发展。在海南各个历史时期的大中型项目建设中,无不浸透着建行中型项目建设中,无不浸透着建设事业和社会进步作出了重要贡献。



建行海南省分行办公旧址。



1990年,建行海南省分行贷款支持海南电网 工程建设。



建行海口五源河支行开业,优化网点布局,支持海口西海岸片区建设。



建行"飞驰启未来 共建自贸港"投行业务推介会现场。

## 奋楫笃行

# 在自贸港建设中行稳致远

2020年6月,中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》,建行海南省分行认真贯彻落实党中央决策部署,以进一步增强服务国家建设能力、防范金融风险能力、参与国际竞争能力"三个能力"为遵循,紧抓发展机遇,主动融入区域经济谋发展。

#### 加快业务创新探索,在服务创新中构建新发展格局。

建行海南省分行紧紧围绕投资贸易、跨境资金流动自由便利,对照制度集成创新,加快业务创新探索,不断提升金融服务质效。积极推动跨境资金自由流动,作为首批试点银行,上线海南自由贸易港多功能自由贸易账户(以下简称EF账户),加强境内外一体化联动,举办面向25家境外机构和4家境内分行的EF账户线上推介会,提升跨国集团客群的综合服务能力。先后举办12场EF账户客户推介会,进一步扩大银行跨境金融服务市场影响力,为境内外主体贸易投资便利化、跨境资金流动自由便利提供优质综合金融服务。获批开展跨境贸易高水平开放试点银行资格,打造营销跨境贸易客户的竞争优势。率先上线国际贸易"单一窗口"金融服务功能、全省独家开办"关银一key通"业务、率先落地外商投资登记创新、创新新型离岸贸易便利化措施……多角度多举措助力自贸港建设取得新成效。

#### 精准对接国家战略,在助力发展中实现业务新突破。

建行海南省分行坚持服务实体经济,精准对接国家战略 把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节, 更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。扎实做好 "五篇大文章"。科技金融聚焦种业、深海、航天等重点产业。 支持"专精特新"、高新技术等目标客户。2024年前8个月,科 技贷款新增8.44亿元,战略新兴产业贷款新增20.37亿元、余 额突破百亿元;绿色金融支持海南国家生态文明试验区建设, 满足清洁能源等重点项目的融资需求,绿色贷款较年初新增 30.65亿元,新增贷款排名当地同业前列;普惠金融聚焦持续健 康发展,完善"数字普惠"模式,做好"三农"、供应链、乡村振兴 等领域服务,畅通支持实体经济发展的"毛细血管",提升普惠 金融覆盖面和便捷性,"数字普惠"新模式业务占比87.54%,进 一步提升客户信贷办理的便捷性和获得感。普惠贷款余额、客 户数、投放额多年居当地同业前列;养老金融依托海南康养旅 居、"候鸟"客群、养老产业等独有资源,丰富适老化服务场景、 功能、产品,推动业务发展,养老金账户、缴纳人数居当地同业 前列;数字金融积极围绕数字化转型抓创新,优化布局数字金 融生态圈,建行手机银行和建行生活APP"双子星"用户突破 330万户,数字人民币多项指标位居当地同业前列。

#### 刀厂,数于八尺门多项指标位占当地问业的外。 聚焦自贸港特色场景,在数字化赋能中提升基层服务效能。

"智慧跨海"创新搭建琼州海峡车辆过海缴费平台,截至2024年8月末,累计交易339万笔、金额51亿元,被海南省政府列为"查堵点、破难题、促发展"示范项目。"智慧政务"打造政务发展新模式,已上线服务事项427项,累计为群众就近办理政务便民事项556万人次,被评为海南省"我为群众办实事"典型案例。"智慧村务"在"裕农通"平台搭建乡村政务线上清单化服务模块50多项,打通乡村政务、民生、金融服务"最后一公里"。"智慧住房"独家承接海南省住房保障智慧化平台(海安居)建设,累计办理业务超5.4万笔,推动海南省住房保障制度改革创新,实现全省"一网通办""一网通管"。

#### 创新,头现全省"一网通办""一网通官"。 稳健发展厚植根基,在防范风险中筑牢安全发展堤坝。

坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题,主动研判和适应 风险形势变化和金融监管要求,深化基层风险治理,深化全面主动智能的风险管理体系建设。根据《海南自由贸易港建设总体方案》风险防控要求,建立自贸港业务风险防控工作机制,制定实施有效措施,有针对性防范化解贸易、投资、金融、数据流动等业务风险。加强自贸港业务风险的前瞻性研判,推广应用企业级风险管理平台,加强集团客户业务穿透管理,实现风险信息共建共享,为服务自贸港建设筑牢自身风险防范基础。强化培养自贸港专业人才,以源源不断的人才供给持续提升服务自贸港能力。

七秩芳华,初心如磐。新时代新征程,海南建行人正承载建行七秩荣光,心系国家事,望远山而前行,在海南自贸港建设新

征程中,奋力谱写海南建行高质量发展新篇章。 (撰文/林运 林思彤 本版图片均由建行海南省分行提供)